Итоги работы  МУ ДПО «ИМЦ»  Гаврилов-Ямского муниципального района  за 2017 -2018 уч. год


	Цель деятельности:


Обеспечение профессиональной готовности педагогических работников к реализации ФГОС через создание системы непрерывного профессионального развития	 


	Основные виды деятельности:

-обеспечение педагогических работников необходимой информацией об основных направлениях развития образования, новых учебниках, учебной, методической литературе по проблемам обучения и развития обучающихся и воспитанников;
-изучение и анализ информационно-методического сопровождения, методической работы в образовательных организациях и разработка предложений по совершенствованию их работы;
-прогнозирование и планирование повышения квалификации, а также оказание организационно- педагогической, научно- методической помощи педагогическим работникам в повышении профессиональной компетентности;
-организация и проведение мероприятий по повышению профессиональной компетентности  педагогических  и руководящих работников: курсов повышения квалификации,  конференций, ярмарок педагогических идей,  семинаров, круглых столов, мастер-классов, мастерских и т.д.;
-методическое сопровождение инновационной деятельности образовательных организаций муниципального района;
-выявление, изучение, оценка результативности педагогического опыта, обобщение и распространение результативного педагогического опыта; 
-создание системы консультаций в районе в рамках единого информационно-методического пространства;
-определение содержания методической работы с педагогическими и руководящими кадрами;
-создание банка педагогической информации с использованием информационных технологий;
-методическое сопровождение работы методических объединений;
-методическое сопровождение составления и реализации программ основного общего образования согласно требованию новых образовательных стандартов и программ развития универсальных учебных действий;
-методическое сопровождение составления и реализации рабочих программ;
-методическое сопровождение участия педагогов в профессиональных конкурсах;
-организационная, техническая и методическая поддержка эксплуатации АСИОУ в ОО МР;
-организационное обеспечение формирования файла выгрузки из АСИОУ ОО МР;
-организация и  проведения мониторинга школьного фонда учебников в ОО МР; формирование заявки на приобретение учебников для образовательных организаций МР; организация подвоза и распределения учебников в ОО;
-организация и проведение школьного и муниципального этапов  Всероссийской олимпиады школьников; обеспечение участия  победителей и призёров в региональном этапе; анализ итогов муниципальных, региональных  олимпиад, смотров, конкурсов ; пополнение региональной базы одаренных детей; организация и проведение торжественной церемонии награждения победителей и призёров муниципальных и региональных олимпиад, смотров, конкурсов;
  -методическое сопровождение мониторинговых исследований в начальной школе;
  -организация и проведение конкурсов с обучающимися: проектных работ, литературных работ и т.д.
  - методическое сопровождение формирования школьных сайтов; проведение муниципального конкурса сайтов;
 -организационная и техническая поддержка проведения вебинаров,  видеоконференций и дистанционных курсов.

Обучены по программам повышения квалификации за период с 01.09.2017 по 01.07.2018г.  288  человек , в том числе обучены на базе района без отрыва от работы 276 педагогов и руководителей ОО.

 В целях привлечения и продвижения новых образовательных методик и технологий, авторских проектов и передовых идей в марте 2018 года  была проведена  Восьмая муниципальная Ярмарка педагогических идей по теме «Семья и образовательная организация: пути эффективного сотрудничества в современных условиях», которая способствовала развитию современной информационно-образовательной среды в муниципальной системе образования, инициированию педагогической общественности к обобщению, представлению опыта по данной теме,   мотивации педагогов  к повышению качества интеллектуального  продукта. Ярмарка педагогических инноваций является одним из масштабных социально-педагогических явлений в системе образования России, получившим широкое признание и в педагогической среде нашего муниципального района. Ярмарка- это механизм привлечения и продвижения новых методик и технологий, авторских проектов и передовых идей наших педагогов, дающих качественные результаты в обучении и воспитании. В этом году на нашу Ярмарку было представлено 50 методических материалов из 20 образовательной организации: ДОО-11, общеобразовательные школы- 9. Авторами методических материалов стали  98 педагогов.


 

В сегодня  была организована и проведена первая часть августовского муниципального педагогического  совещания, на котором представлен опыт работы  педагогов школ и дошкольных учреждений в 11 мастерских ценных педагогических практик.

В целях популяризации использования мультимедиа технологий в образовательной деятельности, визуализации образовательной  деятельности, содействия повышению уровня ИКТ- компетентности организован и проведен  муниципальный конкурс « Моя лучшая презентация», в котором приняли участие 6 педагогов из 4 дошкольных образовательных учреждений .

В течение 2017-2018 учебного  года на базе учреждений образования была организована работа  региональных площадок (Средняя школа №1,  Великосельская СШ) и 8 муниципальных инновационных площадок. Главная цель: Создание условий для эффективного внедрения Федеральных образовательных стандартов в системе дошкольного образования и во всех звеньях общеобразовательных школ. В течение  учебного года каждая инновационная площадка по мере накопления и апробации практического опыта, используя различные формы взаимодействия с другими образовательными учреждениями , представляла опыт работы на семинарах, мастер-классах, круглых столах. Содержательная сторона этих мероприятий свидетельствует о продуктивной работе инновационных площадок, их роли в эффективной реализации ФГОС на территории муниципального района, научно-методическом руководстве этим процессом со стороны информационно- методического центра.
 Опыт работы дошкольных образовательных учреждений  района  был представлен  29 ноября 2017г. на региональной научно-практической конференции «Дошкольное образование региона: успешные практики, эффективные технологии, современные программы».   Опыт работы нашего МР получил достойную оценку. 
 Организован и проведен муниципальный этап Всероссийского конкурса «Учитель года», в котором приняли участие 4 педагога. Победителями стали: Черняева Н.А., учитель истории и обществознания МОУ СШ №6- 1 место; Сергеева А.В., учитель истории и обществознания МОБУ «Шопшинская СШ»- 2 место; Шувалова Е.В., учитель немецкого языка МОБУ СШ №2-3 место. Педагоги Черняева Н.А. и Сергеева А.В. достойно представили наш район на областном этапе конкурса.
МУ ДПО «ИМЦ» была разработана  еще одна дополнительная профессиональная программа повышения квалификации педагогических работников по теме: «Содержание, технологии, формы, методы, средства формирования универсальных учебных действий обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС» в 3 вариантах: 24 часа, 48 часов и 72 часа.  Обучены по этой программе 22 педагога МОУ Великосельской СШ в течение ноября-декабря 2017 года и 28 педагогов  МОУ Средней школы №3 в феврале-марте 2018 года.

 С целью стимулирования  развития интеллектуально- творческого потенциала личности учащихся путем совершенствования развития исследовательских способностей, навыков проектно-исследовательской деятельности в шестой раз был организован и проведен: конкурс проектных работ обучающихся 3 классов и конкурс исследовательских проектов обучающихся 7-11 классов . И год от года мы видим, как растет мастерство учащихся по организации проектной и исследовательской деятельности, презентационное мастерство. В это году было предложено представить проекты по: истории, географии, технологии, иностранному языку.  В конкурсах приняли участие учащиеся 7 образовательных учреждений: СШ №1,2,3,6, Шопшинской СШ, Митинской ОШ, Пружининской СШ. Всего было представлено 64 проекта, это на 33,3 % больше, чем в прошлом учебном году. Всего участвовало 96 человек (на 19% больше). Победителями стали 43 учащихся. Мы очень благодарны педагогам, тем, кто смог привить ребятам любовь к своему предмету и умение целеустремленно идти к своей цели.

 Организован и проведен школьный и муниципальный этапы Всероссийской олимпиады школьников по 21  предмету .В школьном этапе приняли участие 5550 учащихся. Победителями стали 402 чел., призерами 953 учащихся.  В муниципальном этапе приняли участие 1072  учащихся 7-11 классов. Победителями стали 38  учащихся, призёрами 182 учащихся.
 По решению Департамента образования в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников в январе- феврале 2018 года приняли участие  71 человек по 16 предметам. Победителем стал 1 учащийся, призерами 10 чел. 
 С целью дальнейшего развития и популяризации физкультурно- оздоровительной работы, привлечения к систематическим занятиям физкультурой и спортом детей дошкольного возраста для воспитанников ДОУ района был проведен спортивный праздник «Веселые старты». В нем приняли участие воспитанники 8 ДОУ.

 В течение 2017-2018 учебного  года было выпущено 8 информационно-методических сборников с материалами из опыта работы педагогов района:
- материалы муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» - выпуск №44;
-материалы муниципального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года России»- выпуск №45;
- материалы областного этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России»- выпуск №46;
- VIII  Ярмарка педагогический идей «Семья и образовательная организация: пути эффективного сотрудничества в современных условиях»- выпуск №47;
-  муниципальный конкурс проектных работ учащихся начальных классов общеобразовательных учреждений Гаврилов-Ямского района «Дебют в науке»; муниципальный конкурс исследовательских проектов учащихся 7-11 классов общеобразовательных организаций Гаврилов-Ямского района- выпуск  №48;
- материалы итоговой аттестации слушателей МОУ Великосельской СШ по ДПП «Содержание, технологии, формы, методы, средства формирования универсальных учебных действий обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС»- выпуск №49;
-материалы итоговой аттестации слушателей МОУ СШ №3 г. Гаврилов-Яма по ДПП «Содержание, технологии, формы, методы, средства формирования универсальных учебных действий обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС»- выпуск №50;

- муниципальный конкурс педагогов дошкольных образовательных организаций «Моя лучшая презентация»- выпуск №51;
- 

  Осуществлялась  организационная, техническая и методическая поддержка эксплуатации АСИОУ в ОО МР и  организационное обеспечение формирования файла выгрузки из АСИОУ ОО МР.

 
Организован  и  проведен  мониторинг  школьного фонда учебников в ОО МР, сформированы  заявки на приобретение учебников для образовательных организаций МР, организован подвоз и распределение учебников в ОО;
Методическое и информационное   сопровождение образовательных организаций муниципального района, осуществляемое сотрудниками МУ ДПО «ИМЦ» способствует  формированию у педагогов ключевых компетентностей, обеспечивающих успешное осуществление профессиональной деятельности, носит опережающий характер с учетом вводимых в образовательную деятельность инноваций.
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1.Обеспечение корректной работы АСИОУ;

2.Пополнение информационно- методического фонда учреждения;

3. Обобщение и   диссеминация наиболее результативного педагогического опыта  на курсах , семинарах, мастер-классах, круглых  столах;

4.В целях создания единой информационной среды в учреждении  прводится систематическая работа: 

-вся компьютерная база  МУ ДПО «ИМЦ»  объединена в единую сеть внутри учреждения,

-постоянно обновляется и пополняется информационно- методический банк учреждения,

- проводится работа по заполнению региональной базы «одаренных детей» в рамках  сотрудничества с ЦТИСО ( «Центр телекоммуникаций и информационных систем в образовании») г.Ярославля,

-постоянно освещается деятельность  МУ ДПО «ИМЦ»  на официальном сайте учреждения  https://imc-gav.edu.yar.ru/,

- МУ ДПО «ИМЦ» постоянно информирует учреждения образования  о всех проводимых мероприятиях муниципального, регионального, межрегионального и всероссийского уровней.


