АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА 

УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З
11.12. 2020 	№ 422

О проведении муниципального этапа
Всероссийского профессионального  конкурса 
«Воспитатель года России - 2021» 
 
В целях выявления и поддержки  творчески  работающих  педагогов дошкольных образовательных учреждений Гаврилов – Ямского муниципального района, поощрения их дальнейшего профессионального роста
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Провести муниципальный этап    Всероссийского профессионального  конкурса «Воспитатель  года России» в  январе - феврале  2021 года.
1. Муниципальному  учреждению дополнительного профессионального 
образования «Информационно – методический центр» (далее МУ ДПО «ИМЦ») обеспечить организационно-методическое сопровождение проведения муниципального этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России».
1. Утвердить:
-  Положение о муниципальном   этапе Всероссийского профессионального   конкурса «Воспитатель года России»  (приложение 1);
-  состав оргкомитета муниципального этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России» (приложение 2);
 -  состав жюри муниципального  этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель  года России» (приложение 3).
1. Руководителям  образовательных организаций, реализующих
программу дошкольного образования, создать  условия и оказать необходимое содействие организаторам и участникам конкурса.
1. Контроль за  исполнением приказа возложить на директора МУ ДПО 
«ИМЦ»  Прялочникову С.А.



Начальник управления			                 А.Ю. Романюк 
                                             


