Итоги работы  МУ ДПО «ИМЦ»  Гаврилов-Ямского муниципального района  за 2017  год


	Цель деятельности:


Обеспечение профессиональной готовности педагогических работников к реализации ФГОС через создание системы непрерывного профессионального развития	 


	Основные виды деятельности:

-обеспечение педагогических работников необходимой информацией об основных направлениях развития образования, новых учебниках, учебной, методической литературе по проблемам обучения и развития обучающихся и воспитанников;
-изучение и анализ информационно-методического сопровождения, методической работы в образовательных организациях и разработка предложений по совершенствованию их работы;
-прогнозирование и планирование повышения квалификации, а также оказание организационно- педагогической, научно- методической помощи педагогическим работникам в повышении профессиональной компетентности;
-организация и проведение мероприятий по повышению профессиональной компетентности  педагогических  и руководящих работников: курсов повышения квалификации,  конференций, ярмарок педагогических идей,  семинаров, круглых столов, мастер-классов, мастерских и т.д.;
-методическое сопровождение инновационной деятельности образовательных организаций муниципального района;
-выявление, изучение, оценка результативности педагогического опыта, обобщение и распространение результативного педагогического опыта; 
-создание системы консультаций в районе в рамках единого информационно-методического пространства;
-определение содержания методической работы с педагогическими и руководящими кадрами;
-создание банка педагогической информации с использованием информационных технологий;
-методическое сопровождение работы методических объединений;
-методическое сопровождение составления и реализации программ основного общего образования согласно требованию новых образовательных стандартов и программ развития универсальных учебных действий;
-методическое сопровождение составления и реализации рабочих программ;
-методическое сопровождение участия педагогов в профессиональных конкурсах;
-организационная, техническая и методическая поддержка эксплуатации АСИОУ в ОО МР;
-организационное обеспечение формирования файла выгрузки из АСИОУ ОО МР;
-организация и  проведения мониторинга школьного фонда учебников в ОО МР; формирование заявки на приобретение учебников для образовательных организаций МР; организация подвоза и распределения учебников в ОО;
-организация и проведение школьного и муниципального этапов  Всероссийской олимпиады школьников; обеспечение участия  победителей и призёров в региональном этапе; анализ итогов муниципальных, региональных  олимпиад, смотров, конкурсов, турниров; пополнение региональной базы одаренных детей; организация и проведение торжественной церемонии награждения победителей и призёров муниципальных и региональных олимпиад, смотров, конкурсов;
  -методическое сопровождение мониторинговых исследований в начальной школе;
  -организация и проведение конкурсов с обучающимися: проектных работ, литературных работ; фестивалей и т.д.
  - методическое сопровождение формирования школьных сайтов; проведение муниципального конкурса сайтов;
 -организационная и техническая поддержка проведения вебинаров,  видеоконференций и дистанционных курсов

Обучены по программам повышения квалификации за период с 01.01.2017 по 31.12.2017г.  307  человек , в том числе обучены на базе района без отрыва от работы 203 педагога и руководителя ОО.

 В целях привлечения и продвижения новых образовательных методик и технологий, авторских проектов и передовых идей в марте 2017 года  была проведена  Седьмая муниципальная Ярмарка педагогических идей по проблеме «Воспитание и социализация в образовательных организация : новые ориентиры», которая способствовала развитию современной информационно-образовательной среды в муниципальной системе образования, инициированию педагогической общественности к обобщению, представлению опыта по данной теме,   мотивации педагогов  к повышению качества интеллектуального  продукта. Ярмарка педагогических инноваций является одним из масштабных социально-педагогических явлений в системе образования России, получившим широкое признание и в педагогической среде нашего муниципального района. В этом году на нашу Ярмарку было представлено 56 методических материалов из 21 образовательной организации: ДОО-9, общеобразовательные школы- 10, муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дворец детского творчества», Гаврилов-Ямская ДЮСШ. Авторами методических материалов стал 91 педагог. 

В августе 2017 года была организована и проведена августовская муниципальная педагогическая  конференция, на которой представлен опыт работы  педагогов школ и дошкольных учреждений на 20 мастер-классах.

В целях популяризации использования мультимедиа технологий в образовательной деятельности, визуализации образовательной  деятельности, содействия повышению уровня ИКТ- компетентности организован и проведен  муниципальный конкурс « Моя лучшая презентация», в котором приняли участие 11 педагогов из 6 дошкольных образовательных учреждений .

В течение 2017  года на базе учреждений образования была организована работа 4 региональных площадок (Средняя школа №1,МДОУ , Великосельская СШ, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик») и 9 муниципальных инновационных площадок. Главная цель: Создание условий для эффективного внедрения Федеральных образовательных стандартов в системе дошкольного образования и во всех звеньях общеобразовательных школ. В течение  учебного года каждая инновационная площадка по мере накопления и апробации практического опыта, используя различные формы взаимодействия с другими образовательными учреждениями , представляла опыт работы на семинарах, мастер-классах, круглых столах. Содержательная сторона этих мероприятий свидетельствует о продуктивной работе инновационных площадок, их роли в эффективной реализации ФГОС на территории муниципального района, научно-методическом руководстве этим процессом со стороны информационно- методического центра.
 Опыт работы дошкольных образовательных учреждений  района по проблеме «Эффективные практики реализации ФГОС ДО» был представлен на межмуниципальном семинаре 30 марта 2017 года и 29 ноября 2017г. на региональной научно-практической конференции «Дошкольное образование региона: успешные практики, эффективные технологии, современные программы».  На межмуниципальном  семинаре присутствовало более 100 человек из муниципальных образований области и делегация из Ивановской области. Опыт работы наших учреждений получил достойную оценку. 
 Организован и проведен муниципальный этап Всероссийского конкурса «Учитель года», в котором приняли участие 4 педагога. Победителями стали: Черняева Н.А., учитель истории и обществознания МОУ СШ №6- 1 место; Сергеева А.В., учитель истории и обществознания МОБУ «Шопшинская СШ»- 2 место; Шувалова Е.В., учитель немецкого языка МОБУ СШ №2-3 место.
МУ ДПО «ИМЦ» была разработана  еще одна дополнительная профессиональная программа повышения квалификации педагогических работников по теме: «Содержание, технологии, формы, методы, средства формирования универсальных учебных действий обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС».  Обучены по этой программе 22 педагога МОУ Великосельской СШ в течение ноября-декабря 2017 года.

 С целью стимулирования  развития интеллектуально- творческого потенциала личности учащихся путем совершенствования развития исследовательских способностей, навыков проектно-исследовательской деятельности в пятый раз был организован и проведен: конкурс проектных работ обучающихся 3 классов и конкурс исследовательских проектов обучающихся 7-11 классов . В них  приняли участие 81 обучающийся из 8 образовательных организаций. Всего было представлено 48 проектов: начальные классы- 22 проекта; 7-11 классы – 26 проектов.

 Организован и проведен школьный и муниципальный этапы Всероссийской олимпиады школьников по 21  предмету .В школьном этапе приняли участие 5550 учащихся. Победителями стали 402 чел., призерами 953 учащихся.  В муниципальном этапе приняли участие 1072  учащихся 7-11 классов. Победителями стали 38  учащихся, призёрами 182 учащихся.
 По решению Департамента образования в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников в январе- феврале 2017 года приняли участие  126 человек по 17 предметам. Победителем стал 1 учащийся, призерами 25 чел. 
 С целью дальнейшего развития и популяризации физкультурно- оздоровительной работы, привлечения к систематическим занятиям физкультурой и спортом детей дошкольного возраста для воспитанников ДОУ района была проведена Спартакиада «Путешествие по сказкам». В ней приняли участие воспитанники 7 ДОУ.

 В течение 2017  года было выпущено 7 информационно-методических сборников с материалами из опыта работы педагогов района.

  Осуществлялась  организационная, техническая и методическая поддержка эксплуатации АСИОУ в ОО МР и  организационное обеспечение формирования файла выгрузки из АСИОУ ОО МР.

 
Организован  и  проведен  мониторинг  школьного фонда учебников в ОО МР, сформированы  заявки на приобретение учебников для образовательных организаций МР, организован подвоз и распределение учебников в ОО;



 

