
Программа 
9.00 - начало работы презентационных площадок
Презентационная площадка № 1 (каб. 25, этаж 3) 
Модератор Арефьева Наталья Анатольевна, учитель русского языка

 и литературы МОУ СШ №6

 - Муравьёва Т.А., Морозова Ю.А., Карпова Н.А., Кирейко С.В., Балакина И.В., Клочкова Е.В., Марейчева О.И., МДОУ «Шопшинский детский сад», «Театрализованная деятельность как средство социализации детей в ДОУ».
- Нестерова И.Н., ЧДОУ«Детский сад «Кораблик», 
«Развитие социально – коммуникативных способностей детей среднего
 дошкольного возраста с помощью проектной деятельности».
- Козырева М. И., МОБУ "Полянская ОШ "(дошкольные группы), "Волшебный мир прищепок».
- Онегина Н.П., Белянина М.Н., МОУ «Средняя школа №3» г.Гаврилов-Яма, «Программа формирования ответственной и позитивной родительской позиции «Семья-Я»
- Морозкова О.В., МОБУ «Полянская ОШ», «Поиск и пути решения социализации детей в малокомплектной сельской школе».

- Карповская Ю.А., МБУ ДО «Дворец детского творчества», «Творческое объединение старшеклассников «Молодёжь.RU».
-  Сорокин А.В., Соколов И.М., Средняя школа №1, «Военно-патриотический клуб как форма патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи».
- Оконечникова Ж.А., МОБУ СШ №2, «Модель социализации  детей с ОВЗ».  
- Егоричева Т.А., МОУ СШ №6, «Воспитание и социализация учащихся в урочной и внеурочной деятельности».

- Конюхова Л.В., Игнатьева Ю.А., МОБУ «Пружиниская СШ», «Проект внеклассной воспитательной работы «Гость на пороге».
- Сорокина Ирина Сергеевна, Средняя школа №1, Внеурочный курс «Немецкий детский университет».
Презентационная площадка №2 (каб. 13, этаж 2 )
Модератор Резвецов Джорж Борисович, методист  МУ ДПО  «ИМЦ»
- Тихонова С.В., Герасимова С.Г., Грек Н.А., Средняя школа №1, «Преемственность детского сада и школы как способ успешной адаптации школьников».
- Сидорович С. Н., МОУ Великосельская СШ,  «Сопровождение исследовательской деятельности обучающихся».  
- Широкова Е.В., МОУ Великосельская СШ, «Тьюторское сопровождение младших школьников во внеучебной деятельности».  
- Кириллова Е.В., Николаева Н. А., МОБУ СШ №2, Сопровождение детей с ОВЗ в процессе социализации (совместная работа классного руководителя и тьютора). 

- Петрова Т.Н., Устимова О.Г., ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», «Семейный клуб как фактор успешной социализации дошкольников». 
 -  Голубкова Н. В., МОБУ "Полянская ОШ" (дошкольные группы), «Коммуникативная готовность детей к школе. Преемственость дошкольного и начального школьного образования» (игровой тренинг).
- Петрушина О.В., Шаренкова Е.А., Травникова Е.Н., МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», «Валеологическая культура как средство социально – личностного развития старших дошкольников» (опыт работы).  
- Князева Н.О., Травникова Е.Н., МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», «Современные игровые технологии как средство социально-коммуникативного развития детей среднего дошкольного возраста» опыт работы.  
- Смуркова Н.Б., МОБУ СШ №2, Социализация детей с ОВЗ, имеющих умеренную, тяжелую умственную отсталость». 
- Горденкова А.А., МДОУ №6 "Ленок", "Социальное развитие детей дошкольного возраста посредством применения интерактивных пособий в работе педагога-психолога".
- Побойкова Т.В., МДОУ №6 "Ленок", "Использование современных форм социализации дошкольников в процессе формирования безопасного поведения на дороге".
Презентационная площадка №3 (каб. 17, этаж 2 )
Модератор Помогалова Людмила Георгиевна, методист  МУ ДПО  «ИМЦ»
- Шаповалова Ж.Г., МОБУ "Полянская ОШ" (дошкольные   группы), «Актуальные проблемы социализации детей: поиск и пути решения».
- Ботыгина М.А., МОБУ СШ №2, «Медиация как форма социализации детей в общеобразовательной школе».  
   - Балдина Е.В., МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», «Развитие эмоциональной сферы как  условие  успешной социализации детей дошкольного возраста» (опыт работы).
- Ильичева Е.В., МОУ Великосельская СШ, «Приемы социализации учащихся в деятельности учителя русского языка и литературы».
- Творческая группа:  Манкова Н.И., Хайданова У.Л., Чичман О.В., Даной О. В., Монахова Н.А., МДОБУ ДСКВ «Золотой ключик», «Сюжетно-ролевая игра как фактор успешной социализации детей с ЗПР (задержкой психического развития)».
- Густерина Е.В.,  Никитина Ю.С., МДОУ «Детский сад № 10 « Радуга», «Повышение роли отца в воспитании ребенка в рамках деятельности детско – родительского клуба «Не надобно иного образца, когда в глазах пример отца».
-  Шошина Т.С., Киселева А.А., МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», «Активное родительство – залог успешной социализации ребенка. Интерактивные формы работы с родителями».
- Войнова С.А., МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», «Коммуникативные танцы как средство социализации детей старшего дошкольного возраста» (опыт работы).
- Хайданова У.Л., МДОБУ «Детский сад компенсирующего вида «Золотой ключик», «Трудовая деятельность как необходимое условие, способствующее позитивной социализации дошкольников с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья)».
 - Горшкова И.А., МОУ СШ № 6, «Профориентационная  работа на уроках технологии как средство социализации учащихся».
 - Князева А.А., Средняя школа №1, "Эстетическое воспитание на уроках музыки и во внеурочной деятельности".
- Годунова И.Б., Средняя школа №1, «Воспитание и социализация на уроках технологии».
Презентационная площадка №4 (каб. 11, этаж 2)
Модератор Воронина Ольга Георгиевна, педагог-психолог Средней школы №1
- Кокуева О.В., МДОУ «Детский сад № 3 «Солнышко», «Развитие эмоционального интеллекта дошкольников». 

- Фролова М.А., МОУ СШ № 6, «Формирование информационно-коммуникативной компетентности учащихся на уроках истории и обществознания как условие эффективной социализации личности школьника».
- Васильева Ю.А.,  Карпычева Ю.Е., МДОУ «Детский сад № 10 « Радуга», «Коммуникативные музыкальные игры как способ социализации детей старшего дошкольного возраста в детском коллективе».
- Малова Н.М., МОБУ "Полянская ОШ"(дошкольные группы), "Социализация личности дошкольника в процессе ознакомления с художественной литературой".
- Леванова Н.В., Водопьянова Ю.С., Огороднова Е.В., МДОБУ ДСКВ «Золотой ключик», «Участие в детских конкурсах, как средство социализации дошкольников с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья)».
- Каминская Е.Н., Барабанова  М.Г., МОБУ СШ №2, «Создание коррекционно-развивающей среды –  основа социализации детей с ОВЗ в условиях инклюзивной школы».
- Никитина У.В.,  Кокуева О.В., МДОУ «Детский сад № 3 «Солнышко»,

«Формирование основ безопасного поведения детей дошкольного возраста на дороге».
- Ведерникова О.Н., МБУ ДО ДДТ, «Социализация обучающихся  ДДТ».  

- Барашкова О.А., Средняя школа №1, «Воспитание здорового образа жизни во внеурочной и внеклассной деятельности».
- Кабанова М.В., Минаева Л.Н., МОБУ «Ильинская ОШ», «Воспитание и социализация обучающихся  в условиях сельской малокомплектной школы: новые ориентиры».  
- Петрова О.А., МОУ «Средняя школа №3» г.Гаврилов-Яма, «Обновление содержания и технологий семейного воспитания в школе. «Уроки в семейном гнезде».
Презентационная площадка №5 (каб. 10, этаж 2 )
Модератор Быкова Надежда Александровна, заместитель директора 

по НМР Средней школы №1
- Павленко М.Н., ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»,  «Организация дружественного социума для развития социальных навыков у старших дошкольников». 
- Огороднова М.В., Костева А.Н., Маковкина Т.Б.,  МДОБУ «Великосельский детский сад №14»,  «Сотрудничество ДОУ с социальными партнёрами в процессе приобщения  старших дошкольников  к культурным ценностям малой родины».
- Крылова О. Ю., Чепур С.В., Шабурова О.Н., МОУ СШ №3 г.Гаврилов-Яма, «Методическая разработка цикла занятий для родителей будущих первоклассников «Готовимся к школе вместе».  
- Жирякова Л.А., Средняя школа №1, «Чтобы не случилась беда» - опыт работы по профилактике пожарной безопасности». 
- Шабанова Г.Ю., Морозкова И.Ю., МОБУ СШ №2, «Рождение творца». 

- Серова О.В., Поликарпова Е.В., МОБУ «Шалаевская НШ-ДС», «Социализация детей в образовательной организации и социуме: проектирование и реализация эффективных практик». 

- Пиленкова Е.В., Бойчук Е.И., Средняя школа №1, "Экологическое воспитание на уроках английского языка". 

- Морозова М.Р., МОУ СШ № 6, «Развитие познавательного интереса на уроках английского языка – путь к социализации личности». 
-Егорычева О.В., МОБУ «Стогинская СШ», «Волонтерское движение как одно из направлений   работы по воспитанию и   социализации   детей». 
-Митрофанова Е.С., МБУ ДО «Дворец детского творчества», «Социализация учащихся на занятиях в объединении «Азбука юного робототехника». 
-  Исаева Т.Н., Жбанова И. Ю., Новикова Е. Н., Гаврилов-Ямская ДЮСШ, «Взаимодействие Гаврилов-Ямской ДЮСШ с образовательными учреждениями района как условие успешной социализации обучающихся».  
Адрес МУ ДПО «ИМЦ»:

152240, Ярославская область, г. Гаврилов-Ям  ул. Красноармейская, 8

тел. 8 (48534) 2-36-78 e-mail: imc-gy@yandex.ru
Сайт: http://imc-gav.edu.yar.ru  
« Главное дело воспитания в том и заключается, чтобы тысячами нитей связать человека с жизнью так, 

чтобы со всех сторон перед ним вставали задачи

 для него значимые… которые он считает своими,

 в решение которых включается»  
С.Л. Рубинштейн
    VII  Ярмарка 
педагогических идей     

 «Воспитание и социализация в образовательных организациях: новые ориентиры»
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